

驻潮州市湘桥区磷溪镇仙美村第一书记张建峰：

民生实事落地 焕发乡村“新”和“美”



张建峰

驻潮州市湘桥区磷溪镇
工作队队员
兼驻仙美村第一书记

派出单位：
国家税务总局中山市税务局

“用实际行动建设美丽乡村，与村‘两委’干部想在一起、干在一起，为群众做实实在在的事，贡献出中山帮扶的力量。”

时值傍晚，仙美村宁静的老厝街巷逐次亮起盏盏路灯。40多盏代表中山市爱心企业心意的巷灯为纵横交错的古厝人家带来光明和暖意。“在各级帮扶资金的支持下，仙美村越来越有活力，我们生活的环境越来越好。”村民的声声称赞，正是驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队队员兼驻仙美村第一书记张建峰与村“两委”干部一起，推动仙美村各项工作开展后良好成效的见证。

小巷路灯照暖乡亲心

走进仙美村，老厝区阡陌纵横，寻常小巷中住着众多留守乡村的老人和孩子。大家看见张建峰都会主动过来打招呼，“张书记，谢谢您为我们这片区域安装了路灯，现在大家晚上出行方便多了。”声声感恩背后，是张建峰促成的一件民生实事。

仙美村老厝片区路灯普遍存在线路破损、灯泡不亮等情况。入夜后，厝巷夜里黑，群众出行难。每次探访，张建峰都能听到群众反映这个问题。

为此，张建峰和驻镇工作队多方协调，动员中山某爱心企业为本村捐赠巷灯40盏。今年9月，温暖的巷灯陆续安装完毕，为回家的社区居民带来光明。

群众需求无小事，有问题真解决，让更多仙美村乡亲看见乡村振兴的实举，看到乡村正在增效提质，更将驻镇帮镇扶村工作队以及后方帮扶单位当成“胶己人”看待。

发动乡亲乡贤共建美丽乡村

乡村振兴主体在“民”。做好群众的“贴心人”的同时，张建峰还注重当好“带头人”，通过“驻镇帮扶专项资金+中山派出单位自筹资金+村镇配套资金+社会资金”和“第一书记+村两委干部+村民乡贤”的模式，推动形成人员、资金等资源的整合，合力实现共建共享共美，引导村民宣传家乡、热爱家乡、建设家乡、发展家乡。

仙美村有着种植菱角的水乡农耕文化，



■张建峰(左二)
讲解党组织共建
项目仙美村秋东
武工队活动旧址
情况。

有着金吾将军古宅第、古潮汕文化遗迹“印青墩”、红色文化、龙舟文化等农文底蕴。张建峰正积极立足本村文化资源和实际，探索“文旅仙美”的发展路子，先后完成仙南路改造、新建停车场等4个驻镇帮扶项目，完成仙美文化墙、金吾第秋东武工队红色学习点、过溪片区增容变压器等4个自筹资金项目，使仙美乡亲看到身边实实在在的变化。

作为驻村第一书记，他与两委干部积极号召仙美村乡贤投身家乡乡村振兴建设。“大家共同参与，不仅为乡村振兴建设缓解了资金压力，还能唤起大家的‘乡愁’，让‘乡魂’更加凝聚。”

今年端午赛龙舟，乡贤出钱又出力举

办龙舟赛。许多村民都告诉他说，咱们仙美村的活力又回来了。

最近，村里在修缮“印青墩”景观工作上，村民和乡贤都尽心尽力参与，捐出集资款项26万元推动建设，这样的主动参与让张建峰很高兴。

如今，张建峰正全心全意扑在产业振兴上，要让乡亲“钱袋子”鼓起来。他立志将仙美水菱角打造成“一村一品”项目。

仙美村党总支书记、村委会主任李伟钦说：“驻村以来，张建峰和工作队一道，联合我们村里打造菱角示范池、冻库等，并积极做好仙美水菱角两品一标的申报工作。相信未来的仙美村，村民的生活环境更宜居，幸福感会更高。”

驻汕尾市海丰县赤坑镇岗头村第一书记朱国员：

“断头路”打通了 连成了便捷的环村路



朱国员

驻汕尾市海丰县赤坑镇
工作队队员
兼驻岗头村第一书记

派出单位：
深圳市龙岗区坂田街道办事处

“尽己所能，发挥好桥梁纽带作用助力乡村振兴。”

争取资源打通2条自然村的“断头路”；坚持开展爱心助学，让赤坑镇相对困难家庭学子多了社会力量依靠；紧扣荔枝特色产业展，增强集体经济活力……曾参加过大学生志愿服务西部计划的朱国员，在2021年7月转换身份再次奔赴乡村，成为了驻汕尾市海丰县赤坑镇帮扶工作队员兼驻岗头村第一书记，投入到乡村振兴驻镇帮扶工作中。

通了“断头路”村民无须再绕路

要致富，先修路。驻镇两年多来，朱国员对这句俗语的感触更为深刻了些。他向新快报记者提到，去年10月，岗头村打通了2条自然村“断头路”，解决了困扰村民多年的出行问题。

据介绍，岗头村委会有3个自然村，相距都比较远，由于道路不通畅，岗头小组和和发小组的村民如需下田劳作或外出进城，均需绕路而行，生产生活十分不便。

担任驻村第一书记后，朱国员充分调研分析了修路的必要性和紧迫性，积极向深圳对口帮扶汕尾指挥部争取到100万元资金支持，尽力免除了村民的后顾之忧。同时，由于新修道路难免需要部分村民让地配合，他又协同镇政府驻村领导、村干部一同到相关村民家中讲道理、唠感情，终于做通了思想工作。

岗头、和发小组环村“断头路”打通项目完工后，两条共长775.5米的环村路有效解决了岗头小组419户2170人、和发村168户859人的出行难题，也为群众种养水稻、荔枝等作物提供了便利，提高了运输效率。“用起来后村民都很满意，下地、出门都不用再绕路了，晚上大家还多了散步锻炼的去处。”朱国员说。

爱心力量助学 学子读书不用愁

在积极推动岗头村强化基础设施建设



■朱国员(右)在
田间调研岗头村
荔枝长势。

的同时，两年多来，朱国员还持续开展爱心助学工作。

朱国员向新快报记者提到，刚到岗头村驻村时，他从村干部口中得知，村中有一户人家几个孩子都在上学，导致短期内经济支出压力较大。他实地调研后，及时向工作队和后方派出单位反映，申请资源为他们改善生活环境。更重要的是，朱国员联系到了坂田街道的爱心基金会，全额解决了孩子们在校期间的学费、住宿费，有效减轻了他们的经济负担。去年，这户人家的长女考上了广州的大学，“他们很感恩，学习也很刻苦，我们平时也总是鼓励他们好好学习，未来家里才会越来越好。”

朱国员不仅想帮助到每个需要的家

庭，更希望能打出深圳坂田助学品牌，搭建起坂田与赤坑未来长期可持续发展的结对助学桥梁。

今年8月，依托后方组团帮扶单位的支持，朱国员和驻赤坑镇工作队的队员们共同推动了两地一对一帮扶协作助学专场活动的开展，在派出单位坂田街道办的全力支持下，第一天就促成了深圳爱心助学力量与赤坑镇13个家庭的结对。朱国员说，在坂田街道微信公众号平台发出爱心倡议的第一天，阅读量就突破3000人次，当天便落实了13个家庭共计44653元的资助。

未来，朱国员期待爱心助学机制能够继续在赤坑镇、岗头村生长、壮大。